
ŞANTIERUL ARHEOLOGIC CAŞOLŢ-CALBOR 
(r. Sibiu şi Făgăraş, reg. Stalin) 

O
BIECTIVUL principal al cercetărilor l,a constituit, şi în al treilea an de 

activitate a şantierului, marea necropolă daco,romană de la Caşolţ. În 
strînsă legătură cu acest obiectiv, la Caşolţ s,au efectuat noi săpături 

în aşezarea contemporană şi în necropola hallstattiană de la << Trei Morminţi >>. 

Ocazional s'au înregistrat în apropiere două descoperiri pe teritoriul satului 
Bradu. Al doilea obiectiv al cercetărilor din 1956 l,a format necropola daco, 
romană de la Calbor, r. Făgăraş, descoperită anul trecut. 

Lucrările s'au efectuat între 16 iulie şi 15 august la Caşolţ şi 16 şi 29 august 
1956 la Calbor. La ele au participat : M. Macrea responsabil, E. Dobroiu, 
N. Lupu, 1. Mitrofan, D. Radu, membri, şi G. Arion, L. David, C. Osz6.:ki, 
1 .  Paul, M. Popa, M. Sfîrlea, studenţi. 

A. CERCETĂRILE DE LA CAŞOLŢ ŞI ÎMPREJURIMI 

1. Necropola daco-romană 

În 1956 s'au cercetat alţi 13  tumuli (XXXVIII-L), dintre care patru în 
zona de sud,vest (1), patru în zona de centru (II) şi cinci în zona de nord,est (III)  
a necropolei. Dintre aceştia, unul face parte din categoria tumulilor mari, nouă 
din categoria tumulilor mijlocii şi trei din categoria tumulilor mici. Rezultatele, 
pe care le înfăţişăm foarte pe scurt în cele ce urmează, au adus noi şi interesante 
precizări privitoare la caracterul necropolei, ritul funerar şi la încadrarea istorică, 
culturală şi etnică a necropolei. 

La majoritatea tumulilor cercetaţi, în pămîntul mantalei nu s'au găsit decît 
fragmente ceramice si cîteva silexuri. Resturile masive ale incineratiei si inven, 
tarul funerar s'au gă,sit la baza tumulilor, la adîncimi ce variază d�pă inălţimea 
lor, dar totdeauna la nivelul solului antic .. 

lncinerarea s,a făcut pe un rug de lemne, construit pe locul unde apoi s,a 
ridicat turnului. Urmele rugului se recunosc cu uşurinţă printr,un strat masiv 
compact şi continuu de cărbune, cenuşă şi oase calcinate, afla� totdeauna la baza 
tumulului şi obişnuit la centrul lui. Sub stratul acesta funerar, pămîntul este 
înroşit sau puternic înnegrit pe o adîncime variabilă, în medie de 5 cm. Grosimea 
totală a stratului funerar variază obişnuit între 10 şi 20 cm. Prezenţa pămîntului 
ars de la baza stratului funerar şi uneori a unei pojghiţe subţiri de pămînt înroşit 
la suprafaţa lui constituie indiciul cel mai sigur al arderii pe loc. Într,un singur 
turnul (XLIV - 86) pămîntul înroşit nu a putut fi constatat, deşi cărbunii erau 
prezenţi împreună cu foarte puţine oase. Bănuim că mormîntul a fost jefuit, 
dacă nu avem de,a face, eventual, cu un simulacru de înmormîntare, un cenotaf. 

16 . 
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40-1 M . MACREA, E. DOBROIIJ şi N. LUPtJ 

Vatra rugului are forma patrulateră, cu marginile rotunjite, sau ovală. Dimen� 
siunile în cei 1 3  tumuli cercetaţi anul acesta sînt următoarele : 1 ,20 X 1 , 10 ; 

T.XL VI - 242 
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Fig. 1 .  - Caşolţ, necropola mare. T. XLVI (242). Plan de detaliu cu stratul funerar, 
vatra rugului şi vatra focului ritual, de la baza turnulului. 

1 ,30 X 1 , 3 1 ; 0,80X 0,45 ; 1 ,30XO, 70 ; 1 ,  75 X 1 ,30 ; 1 ,50 X 1 ,20 ; 1 X 0,60 ; 1 ,30 X 
0,90 ; 1 , 60 X 0,75 ; 1 ,40 X 1 ;  1 ,05 X 0,60 ; 1 ,50 X 1 , 20 ; 1 ,50 X 1 m. Se poate 

presupune că şi rugul avea apro� 
ximativ aceleaşi dimensiuni, 
forma lui fiind însă probabil 
patrulateră. În mulţi tumuli, 
cărbunii s�au împrăştiat, pe o 
suprafaţă mai mare sau mai 
mică, şi în afara vetrei rugului, 
fără a arde însă pămîntul pe 
care au căzut. Vatra funerară, 
deci şi rugul, era orientată în 
axa lungă pe direcţia NE�SV 
(şase tumuli) ,  N�S (trei tumuli) 
sau NV�SE (trei tumuli). 

După observaţiile făcute, 
rugul era ridicat în unele cazuri 

Fig. 2. - Caşolţ, necropola mare. T. XL (168). Vatra funerară 
d 1 l f cu groapa şi vasele de ofrandă. irect pe so u antic, ără a se 
fi. făcut în prealabil o nivelare, 

astfel că în săpătură vatra funerară apare plană, urmînd înclinarea ori� 
ginală a terenului. În turnului XL VI (242) se constată o oarecare nive .. 
Iare, constînd din raderea solului antic şi adunarea pămîntului rezultat 
pe laturile lungi ale rugului, alcătuind nişte praguri arse, late la bază de 
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3 ŞA TIEHUL ARHEOLO GIC C:AŞOLŢ.CALBOR 405 

10 -· 1 2  cm şi subţiate spre vîrf, ca nişte coarne (fig. 1 ) . In schimb, în alţi cinci 
tumuli, la baza rugului s,a constatat cîte o groapă de formă ovală (fig. 2 şi 3), 
săpată în solul antic, cu marginile mai mult sau mai puţin regulate, la fund alveo, 
lată ca o albie. Adîncimea ei variază între 5 şi 25 cm şi este totdeauna plină cu 
resturile incineraţiei. Ea corespunde aproximativ cu vatra rugului, care une·ori se 
întinde puţin şi afară, are aceeaşi orientare 
şi a fost săpată în scopul anume de a adă, 
posti rămăşiţele incinerării. Într,un alt 
turnul, cu vatra funerară plană, se găsea, pe 
marginea de est a acesteia, o gropiţă mai 
mică decît cele precedente, cu d iametru! 
de 0,65 m,. adîncă de 0, 1 2  m. Presupunem 
că ea servea pentru aprinderea rituală a 
rugului, cu ajutorul silexurilor, d intre care 
majoritatea s'au găsit în pămîntul movilei, 
iar unul lîngă vatra funerară, pe solul antic . 

În cinci tumuli studierea atentă a 
oaselor calcinate, căzute pe vatra funerară 
sau în groapa de sub rug, a permis deter, 
minarea cu o oarecare probabilitate a pozi, 
ţiei cadavrului pe rug. Din aceste obser, 
vatii rezultă că orientarea cadavrului cores, 
pu'nde CU aceea a rugului, dar capul se Fig. 3. - Caşolţ, necropola mare. T. XLII (67). 

d d 
Groapa de sub rugul funerar cu vasele de ofrandă 

află fie spre nor , fie spre su , fie spre in situ. 
sud,vest, întotdeauna chircit, culcat pe 
stînga, o dată se pare spre dreapta, cu faţa spre E, V sau SV, după anotimpul şi 
ora înmormîntării, probabil totdeauna spre soare. Într,un caz s,a putut stabili că 

Fig. 4. - Caşolţ, necropola mare. T. XXXIX ( 1 34). Vatra 
funerară cu vasele de ofrandă. 

defunctul fusese pus pe rug cu 
mîinile sub cap. 

În timpul incinerării avea loc 
un banchet funebru, dedus din exis, 
tenţa vetrelor secundare de foc,  
situate la oarecare depărtare de rug 
(fig. 1 ) ,  şi din prezenţa în aproape 
toţi tumulii a numeroase vase sparte 
intenţionat, fie pe vatra funerară, 
deasupra resturilor incineraţiei, fie 
alături de rug. Vetrele secundare 
de foc au fost constatate în patru 
tumuli, ele se găsesc pe solul antic, 
au o formă circulară, cu diametru! 
de 0,55 - 0,95 m şi nu conţin oase 
umane calcinate. 

După terminarea incinerării avea loc depunerea vaselor de ofrandă, constînd 
din recipiente mai mari de tipul urnelor, oale de diferite dimensiuni, străchini, 
castroane, farfurii, ceşti, căni etc. Ele erau depuse fie la mijlocul vetrei funerare 
sau în gropile de sub rug, fie la o margine a acestora. Numărul lor variază aşa 
precum diferită e starea lor de conservare (fig. 1-5). De obicei vasele mai mici 
sînt mai bine păstrate. s,au scos şi două << urne >) Întregi, iar altele pot fi reconsti, 
tuite. În ele se găseşte cu regularitate cîte o ceşcuţă, despre a cărei semnificaţie 
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am vorbit în rapoartele din anii precedenţi. Vasele de ofrandă erau depuse tot, 
deauna pe stratul funerar şi unele prezintă în partea inferioară urme de ardere 

Fig. 5. - Caşolţ, necropola mare. T. XLVIII (272).  Vatra rugului 
cu inventarul funerar in situ. 

secundară, dovadă că jarul era 
încă încins. În unele morminte 
s,a putut preciza locul vaselor 
de ofrandă pe vatra rugului. 
Astfel în t. XXXIX ( 134) va, 
sele mari s'au găsit în dreptul 
pieptului sau ceva mai jos, 
deci fuseseră puse în << braţele >> 

defunctului. În schimb, frag, 
mentele unei străchini cu trei 
picioare se aflau în dreptul capu, 
lui, iar la picioare un castron 
cu gura în jos. Se pare că aceeaşi 

poziţie o aveau diferitele vase de ofrandă şi în alţi tumuli săpaţi în anii trecuţi, 
ceea ce ar însemna că fiecare vas are o anumită destinaţie şi semnificaţie rituală. 

T. XLIX - 266 

. �---�-----"...,·�-=-- . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ·! • • . • • • . • • • •  

' 

Fig. 6. - Caşolţ, necropola mare. T. XLIX (266). Planul cu descoperirile de la ba:�;a tumulului. 
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6 ŞANTIERUL ARHEOLOGIC CAŞOLŢ.CALBOR 407 

Cu toate acestea, în unii tumuli nu s'au găsit vase de ofrandă, fie că ele nu 
au existat, fie că mormintele au fost jefuite. Jefuirea în antichitate a fost con, 
statată în cel mai mare dintre tumulii săpaţi (L-220). Indiciile jefuirii au apărut 
numai cînd s,a ajuns la vatra funerară, care era rasă la centru pe o suprafaţă 
circulară, de unde întreg inventarul funerar a fost sustras, rămînînd numai nume, 
roasele fragmente ceramice răspîndite în jurul vetrei rugului. Se pare că unul 

Fig. 7. - Vase mari de ofrandă din necropola mare de la Caşolţ. 

dintre tumulii jefui ţi (XLIII-1 00) avusese şi o casetă de piatră, de vreme ce o 
lespede de piatră a fost găsită în pămîntul movilei. 

Un alt detaliu observat în doi tumuli (t. XXVIII-135) este strîngerea restu, 
rilor incineratiei fie în jurul vaselor de ofrandă, fie într'o parte a vetrei rugului 
(t. XLVI-24l), sub forma unei moviliţe cu diametru! de 1 ,55 X 1 ,25 m la bază, 
înaltă de 0, 18  m, alcătuită din pămînt, cărbune, cenuşă, oase, fragmente ceramice 
şi alte obiecte de inventar. Ea acoperă o parte a vetrei rugului, atingînd şi vatra 
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de foc rituală, ce se găsea în apropiere (fig. 1 ). Peste această moviliţă s,a 
ridicat la început un turnul mai mic, indicat de nivelul inferior al mantalei, care 
acor:erea provizoriu întreaga vatră a rugului, împreună cu vatra focului ritual, 
abia mai tîrziu, poate după cîteva zile, completîndu,se construirea tumulului 
în forma în care ni s,a păstrat. Faptul ridicării tumulului în două etape poate 
fi explicat datorită unei ploi intervenite la sfîrşitul ceremoniei incinerării. 

Fig. 8. - Vase din necropola mare de la Caşolţ. Fig. 9. - Fibule de bronz din necropola 
mare de la Caşolţ. 

În sfîrşit, menţionăm faptul că sub mantaua tumulului XLIX (266), în afară 
de vatra funerară principală, s,a dat şi peste o a doua vatră de rug, situată la marginea 
tumulului şi avînd dimensiunile de 1 ,50 X 1 m (fig. 6). Orientarea ei este pe direcţia 
N-S. Ea se află pe solul antic şi are aceeaşi compoziţie ca şi celelalte vetre funerare, 
incluzînd şi oase umane calcinate. Lipsesc în schimb vasele şi orice fragment 
ceramic din inventarul funerar, găsindu,se numai o fibulă de bronz şi cîteva 
mărgele de sticlă. Din observaţiile făcute, rezultă că această vatră funerară a apar, 
ţinut unui mormînt mai vechi distrus cu prilejul ridicării noului turnul. 

Majoritatea tumulilor cercetaţi aparţin unor persoane mature. Pe baza 
dimensiunilor vetrelor rugului, a examinării oaselor şi a inventarului funerar, 
două morminte sînt probabil de copii (t. XXXVIII-135 şi XL-168), iar trei 
(t. XLII I-100,  XLVII-278, XLIX-266) sînt de femei. 

Inventarul arheologic rezultat din cercetarea celor 13  tumuli este bogat şi 
variat. Primul loc îl ocupă fireşte ceramica. Printre vasele întregi sau întregite se 
găsesc << urne >> (fig. 7) ,  apoi oale de diferite dimensiuni, căni cu toarte, străchini 
şi castroane de diferite forme, farfurii, ceşti, capace şi diferite vase mai mici. 
Străchini cu trei picioare întregi s'au găsit în cinci tumuli. Una, care are şi capac, 
este de dimensiuni reduse (fig. 8/2 ). Unele vase sînt de factură romană, dar cele 
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7 ŞANTIERUL ARHEOLOGIC CAŞOLŢ.CALBOR 409 

mai multe sînt de traditie mai veche, Latene sau daciCă. Deosebit de semnificative 
sînt de pildă, în această' privinţă, vasul principal din fig. 7/1 şi văsciorul, care pare 
să fi avut şi două toarte, din fig. 8/ 1 .  Amintim şi fragmentele unui pahar de sticlă. 
Numeroase sînt şi obiectele de podoabă, îndeosebi fibule de bronz (fig. 9) dintre 
care abia trei aproape întregi, celelalte fragmentare, şi mărgele de sticlă sau pastă 
vitroasă, una de tipul întîlnit şi în alţi tumuli, în formă de pepene. În număr 
mare s'au găsit şi << dinţi de pieptene >>, ţinte, cuie şi scoabe de fier. Din inventarul 
funerar foarte bogat al tumulului XLIX - 266, aparţinînd probabil unei femei 
sau fetiţe, fac parte şi o fibulă de bronz circulară, cu email (fig. 9/ 1 ), întîlnită acum 
pentru prima dată, fragmente dintr,un pandantiv de bronz, de asemenea cu email, 
şi o rotiţă de lut găurită, folosită probabil ca jucărie. Nu face parte din mobilierul 
funerar al mormîntului o seceră de fier, găsită în mantaua t. XLV-288, la 
0,25 m de la suprafaţă. 

Monede s'au găsit numai două, una de la Traian, cealaltă de la Mare Aureliu. 
Aceasta din urmă, nedeterminată încă mai precis, ar indica, după monedele cunos, 
cute pînă acum, limita inferioară a perioadei de folosire a necropolei de la Caşolţ. 
Cu toate acestea, se pare că durata necropolei se prelungeşte şi după domnia lui 
Mare Aureliu, pînă cel puţin spre sfîrşitul sec. I I  e.n. Indiciile în această privinţă 
le constituie tocmai fibula circulară şi pandantivul de bronz cu email din turnului 
XL V-288, care apar cel mai devreme la sfîrşitul sec. II şi devin frecvente mai 
ales cu primele decenii ale sec. I I I. 

2. Aşez:area de la Pepinieră 

Aşezarea a fost identificată încă din 1954, la vreo 300 m sud de necropolă, 
în actuala Pepinieră. Secţiunile executate atunci au scos la iveală material datînd 
din mai multe epoci, din neolitic pînă în epoca romană, care stratigrafic nu putea 

4 

Fig. 10. - Caşolţ. Ceramică din aşezarea de la Pepinieră. 

fi deosebit 1 •  O examinare mai atentă a terenului ne,a dovedit însă că urmele de 
cultură, constînd din fragmente ceramice, chirpici, zgură de fier, se întind şi la 
nord şi nord,est de Pepinieră, în locul numit acum Tăietură, de o parte şi de alta 

1 SCIV, VI,  3 - 4 , 1 955,  p. 60 Y - 6 10 .  
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a văii Higului. S�au executat trei secţiuni în stînga drumului spre Caşolţ. In ele 
s�a constatat un singur strat de cultură, aparţinînd de această dată numai epocii 
romane. El urmează îndată după solul actual şi are o grosime de abia 0,25-0,30 m, 
de unde începe stratul viu. Majoritatea urmelor de cultură se găsesc la baza acestui 
strat, în şi pe solul antic. În afară de ceramică s�au găsit, răspîndite, urme de chirpici 
ars, pietre, slabe urme de cărbune, zgură de fier şi cîteva piroane de fier. La capătul 
uneia din secţiuni a apărut şi o vatră de foc, probabil de formă circulară, fără 
substrucţie de piatră. Ceramica (fig. 10) este în majoritate lucrată la roată şi similară 
celei din necropolă. Menţionăm aflarea unui fragment de strachină cu trei picicare. 
Există însă şi fragmente ceramice lucrate cu mîna, dintre care unele de autentică 
factură dacică ,  ornamentate cu proeminenţe şi brîuri alveolate. Ele sînt lămuritoare 
în privinţa etnicului populaţiei care locuia în această aşezare şi se înmormînta în 
necropolă. Aşezarea era întinsă şi pare să fi fost alcătuită din colibe răsfi.rate pe 
coasta însorită a dealului. Ea contrastează, prin caracterul ei modest probabil mai 
mult păstoresc, cu monumentalitatea necropolei. 

3 .  Necropola Hallstattiană de la « Trei Morminţi » 

In continuarea cercetărilor din 1955,  s�au săpat în 1956 alţi şase tumuli 
din această necropolă ,  numerotaţi în continuare de la I I I  la VIII, obţinîndu�se 
rezultate cu totul noi. În timp ce în doi tumuli săpaţi anul trecut s�au găsit 
numai morminte de incineraţie, anul acesta s�a constatat că tumulii cercetaţi 
adăposteau atît morminte de incineraţie, cît şi de inhumaţie. Un al doilea element 
nou îl constituie apariţia casetelor de piatră, folosite atît pentru înmormîntările 
de inhumaţie, cît şi pentru cele de incineraţie. O altă constatare este că tumulii, cu 
excepţia unuia (t. IV), cuprind mai multe morminte, cîte două (t. I II ,  VII, VIII) 
sau trei (t. V, VI). Uneori, în acelaşi turnul se întîlnesc ambele tipuri de înmor� 

mîntare (t. V, VI, VIII). Aproxi, 
mativ la mijlocul movilei este situat 
numai unul din morminte, celelalte, 
în cazurile în care sînt mai multe, 
aflîndu�se spre marginea tumulului. 
In unii tumuli centrul rămîne corn, 
plet liber, mormintele descoperite 
aflîndu�se spre marginea movilei. 
Din această dispoziţie rezultă că 
tumulii aparţineau cîte unei familii, 
locul de la centru fiind probabil 
rezervat tatălui de familie, ceea ce 
corespunde epocii de înflorire a pa� 

Fig. 1 1 . - Caşolţ, necropola hallstattiană. T. lll, caseta triarhatului, cînd prestigiul bărba� 
nr. 1 ,  cu mormînt de inhumaţie. tului a fost definitiv stabilit. 

Toate mormintele, fie de inhu, 
maţie, fie de jncineraţie, în casete sau urne, se găsesc pe solul antic, la baza tumulilor. 

Casetele au forma de pa�ulater (fig. 1 1 ) , fiind construite din lespezi de piatră 
locală sedimentară, friabilă, de culoare cafenie. Dimensiunile lor variază, laturile 
lungi măsurînd între 1 şi 1 ,60 m, cele scurte între O, 74 şi 1 ,46 m, în timp ce înăl, 
ţimea este în medie de 0,40 m. La fund casetele sînt pavate cu cîte o lespede din 
aceeaşi piatră, iar capacul era alcătuit din mai multe lesrezi aşezate orizontal. 
Orientarea casetelor este pe  direcţia NV�SE, cu excepţia casetei t. VIII ,  orientată 
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cu axa lungă pe direcţia l\TE,SV. Prin forma, modul de construire, orientarea 
lor şi natura pietrei folosite, aceste casete sînt identice · cu cele constatate în 
necrorola mare. 

Mormintele de inhumaţie se găsesc numai în casete. Scheletele sînt în poziţie 
chircită, cu capul spre NV, culcate pe stînga, cu faţa spre est. Mîinile sînt îndoite 
şi aduse în dreptul feţei sau al piep, 
tului. Obişnuit casetele adăpostesc 
cîte un singur schelet. Într,un caz 
caseta conţinea două schelete (t. VI, 
caseta nr. 2 ;  fig. 1 2) ,  iar într'o altă 
casetă (t. VIII ,  caseta nr. 2) s'au găsit 
trei schelete, toate chircite şi culcate 
pe stînga, unul lîngă altul. În pă .. 
mîntui de umplutură din caseta nr. 2 a 
t. VI s'a constatat ocru galben. Sin, 
gurul inventar întreg al mormintelor 
de inhumatie constă din două vase 
de ofrandă', găsite în două mor, 
minte, în dreptul capului. Vasul Fig. 1 2 .  - Caşolţ, necropola hallstattiană. T. VI, caseta 

din caseta nr. 1 a t. VII  (fig. 1 3 )  nr. 2 ,  c u  dublă înmormîntare de inhumaţie. 

este de formă bitronconică, cu o 
toartă uşor supraînălţată, iar în partea opusă cu o urechiuşă perforată orizontal ; 
la fund cu umbo, convex spre interiorul vasului ; sub toartă, trei dungi verticale 
în relief ; la baza torţii, de o parte şi de alta, cîte o proeminenţă circulară ; alte două 

. . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . o . . . .. . . . . . . . . . . . .. . . .. . . . -""�··""'" 

Fig. 1 3 .  - Caşolţ, necropola hallstattiană, T. III, caseta nr. l .  Vas de ofrandă din mormînt de inhumaţie. 

asemenea proeminenţe se găsesc pe partea opusă, mai jos de urechiuşă. Vasul 
este din pastă cafenie, cu impurităţi, dar relativ bine arsă, cu slip. Al doilea vas 
e identic celui descris mai sus. 

:Mormintele de incineraţie se găsesc în casete de piatră sau în urne. La ambele 
categorii incinerarea nu s,a făcut pe loc, ci în altă parte. Trei înmormîntări de inci, 
neraţie s'au găsit în casete (t. IV, V, VIII) .  Singurul lor inventar îl formează cîteva 
cochilii de scoică, alcătuind probabil cîte un şirag de mărgele. Un alt mormînt 
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de incineraţie s'a constatat în t. VI, unde resturile cinerare au fost depuse ulterior 
peste mormîntul dublu, de inhumatie, din caseta nr. 2 .  In·mormîntări de incine, 
raţie în urne s'au întîlnit două în t. V, alături de un mormînt de incineraţie cu 
casetă de piatră, şi două în t. VII. In ambii tumuli urnele se află la marginea movilei. 

1 

Fig. 14 .  - Bradu. Ceramică din aşezarea aparţinînd culturii Noa. 

Vasele folosite ca urne sînt din pastă mai grosolană, de culoare roşie, neornamen, 
tate. Ele nu au fost întregite încă. 

Dintre cele două rituri de înmoriJ1Întare folosite în această necropolă, cel 
de incineraţie pare să fie mai nou, el înlocuind treptat pe cel de inhumaţie. 

Obiectele de inventar, îndeosebi cele două vase de ofrandă, confirmă datarea 
necropolei la sfîrşitul epocii bronzului şi începutul epocii fierului. Prin caracteris, 
ticile sale, mai ales prin înmormîntările sub tumuli, prin folosirea celor două rituri 
de înmormîntare, a casetelor de piatră, cît şi prin factura ceramicei, necropola 
hallstattiană de la Caşolţ dezvăluie noi aspecte şi componente ale culturii Noa, 
cunoscută pînă acum numai cu morminte de inhumaţie. In afară de Caşolţ, un 
singur mormînt, de inhumaţie, cu cutie de piatră, aparţinînd acestei culturi, mai 
este cunoscut pînă acum la Moreşti 1 •  Probabil că şi mormintele din acest cimitir, 
de pe Hulă, erau tot cu tumuli. 

1 SCIV, VI, 3 - 4, 1955, p. 658, fig. 10 şi 16. 
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In sfîrşit, cercetările din 1956 din necropola hallstattiană de la Caşolţ au scos 
la iveală noi elemente de legătură între această necropolă mai veche, de la << Trei 
Morminţi 1>, şi cea mare, din epoca romană, de pe 
Dealul Bradului. În primul rînd se dovedeşte că în 
acest teritoriu limitat ritul incineratiei are o veche 
tradiţie, ca şi ridicarea de tumuli de�supra mormin
telor. In al doilea rînd, un alt element comun ambelor 
necropole îl constituie folosirea cutiilor de piatră 
pentru adăpostirea resturilor cinerare. Apariţia 
acestor elemente materiale si a traditiilor funerare 
comune în cele două necr�pole, situate la o atît 
de mică depărtare una de alta, credem că nu 
poate fi socotită întîmplătoare şi lipsită de semni
ficat, ie în ceea ce prives, te continuitatea de viat,ă  

Fig. 1 5 .  - Bradu. Topor cneolitic de 
în această regiune şi perpetuarea unora dintre piatră. 

aceste tradiţii legate de ritul funerar al incineraţiei 
de-a lungul mai multor secole, de la sfîrşitul epocii bronzului şi începutul epocii 
fierului pînă în epoca romană. 

4. Aşezarea aparţinînd culturii Noa din satul Bradu 

Această aşezare a fost descoperită la capătul de est al satului Bradu, în 
spre Avrig, în dreapta şoselei naţionale Sibiu,făgăraş, în grădina din spatele 
casei locuitorului Dumitru Vasile, cu prilejul săpării unei gropi din care se scotea 
pămînt pentru cărămizi. Urmele aşezării au apărut la 1 ,80 m adîncime şi constau 
din ceramică, cărbune, şi oase de animale. Ceramica este toată lucrată cu mîna 
(fig. 14). O parte este confecţionată din pastă mai grosolană, de culoare roşia, 
tică,cafenie, slab arsă. Unele fragmente sînt ornamentate cu dungi sau brîuri 
în relief, sub buza simplă şi dreaptă, cu alveole imprimate cu degetul sau cu crestă, 
turi oblice (fig. 14/2 , 7  ,8). Altele sînt din pastă neagră, de asemenea grosolană, 
ornamentată cu striuri executate cu << mătura 1>. Caracteristice pentru cultura 
Noa sînt fragmentele din pastă neagră mai fină, făcînd parte din aşa,zisele ceşti, 
de formă bitronconică, ornamentate cu caneluri şi prevăzute cu torţi supraînălţate, 
cu muchie şi butoni (fig. 14/3,5 ,6). 

Aşezarea se află pe prima terasă a văii Oltului, în dreapta rîului, la 
cea 4 km depărtare de necropola contemporană, cu care nu pare să aibă totuşi vreo 
legătură. Ea se adaugă la puţinele aşezări aparţinînd culturii Noa, de la sfîrşitul 
epocii bronzului şi începutul epocii fierului, cunoscute pînă acum în Transilvania. 

5. Topor eneolitic de piatră 

A fost descoperit întîmplător, de locuitorul Aurel Paştiu, la NE de satul 
Bradu, pe valea pîrăului Buhoi, la 30-�0 m de confluenta lui cu Valea Bradului. 
E întreg şi bine păstrat. Execuţia e îngrijită. Lungimea' este de 8, 7 cm, lăţimea 
maximă de 5 ,  7 cm, grosimea de 4,4 cm. Are forma amigdaloidă cu muchia rotun, 
jită, mai lat la mijloc, cu tăişul drept şi gaura de înmănuşare, cu diametru! de 
2 cm, la mijlocul corpului. Piatra este un andezit. El datează din epoca eneolitică 
şi pare să fie în legătură cu aşezarea de tip Coţofeni de la Pepinieră, aflată la numai 
cea 2 km depărtare de locul unde a fost găsit toporul. 
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B.  NECROPOLA D E  LA CAI.BOR 

Necropola a fost descoperită anul 1955, cînd s'au şi cercetat doi tumuli. 
Anul acesta s'au săpat alţi şase tumuli (III-VII I). Pe lîngă cei vreo 43 de tumuli 
înregistraţi anul trecut, s'a identificat la capătul de nord,est al necropolei un nou 
grup de şapte tumuli, astfel că numărul lor total se ridică la 50. 

Mormintele prezintă aceleaşi caracteristici ca şi cele din necropola de la 
Caşolţ. Incinerarea s'a făcut pe loc, fără nivelarea terenului. In general inventarul 
funerar e mai sărac şi mai rău păstrat. Se constată de cele mai multe ori o deranjare 

1 

a mormintelor şi chiar jefui, 
rea lor. Ceramica e foarte 
fragmentară. Numai în t. VII 
s'au găsit două vase de ofrandă 
întregi , · o << urnă >> şi un cas, 
tron cu trei picioare (fig. 16) .  
In afară de ceramică, se mai 
poate aminti un silex, cîteva 
scoabe, cuie şi ţinte de fier şi 
două mărgele. Monede nu 
s'au găsit. 

Prin caracteristicile ritu, 
lui funerar si ale inventarului 
funerar, nec

'
ropola de la Cal, 

bor se dovedeşte a fi în mod 
cert contemporană şi identică 
celei de la Ca şolţ. Ea aparţine 
aceleiaşi populaţii, cu ace, 
leaşi tradiţii funerare şi aceeaşi 
cultură materială, chiar dacă 
aceasta este mai săracă şi mai 
rudimentară. 

CONCLUZII 

Fig. 16. - Calbor. T. VII .  Vase de ofrandă. Cercetările din 1956 de 
la Caşolţ şi Calbor au preei, 

zat şi mai bine caracteristicile celor două necropole. Prin ritul specific al incinera, 
ţiei şi prin factura mobilierului funerar, cele două necropole datînd din sec. II e.n. 
se · atribuie populaţiei autohtone, adică dacilor din epoca stăpînirii romane. Atare 
concluzie este acum si mai mult întărită prin ceramica de autentică factură dacică 
descoperită în aşezare� contemporană de la Caşolţ. 

Rezultatele obţinute în necropola hallstattiană de la << Trei Morminţi >> 

deschid posibilitatea explicării genezei ritului de incineraţie cu tumuli la populaţia 
autohtonă din epoca romană şi a unor elemente de cultură materială din necropola 
de la Caşolţ prin moştenirile din culturile mai vechi ale Daciei. 

Prin aceste rezultate se pun bazele unei mai bogate şi mai sigure documentări, 
în timp şi spaţiu, a elementului etnic dacic din timpul stăpînirii romane. Cultura 
materială şi spirituală din aceste două necropole prezintă, în condiţiile epocii din 
care datează, atît în ceea ce priveşte ritul funerar - domeniu în care populaţiile 
din întreg imţeriul roman şi,au putut păstra mai în voie tradiţiile lor mai vechi -, 
cît şi în privinţa materialului arheologic, mai ales a ceramicii, trăsături atît de 
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specifice încît ea poate fi. acum identificată şi în alte descoreriri, mai vechi sau mai 
recente, de pe teritoriul Daciei romane sau din afara graniţelor ei. Astfel , prin 
particularităţile ritului incineraţiei, ca şi prin factura unei părţi a materialului 
arheologic, necropolele de la Ighiu şi Moreşti se dovedesc a fi. similare celor de la 
Caşolţ şi Calbor, aparţinînd aceleiaşi populaţii dacice din epoca romană. Simi, 
Iare cu acestea sînt şi mormintele de incineraţie scoase la iveală prin săpăturile 
din 1 956 în necropola oraşului Apulum. Elemente în parte comune cu necropolele 
de mai sus prezintă apoi mormintele de incineraţie cu urne de la Soporul de Cîmpie, 
Lechinţa de Mureş, Sighişoara şi Sîntana-Arad, toate atribuite populaţiei dacice. 

În concluzie, cercetările arheologice de la Caşolţ şi Calbor au deschis cu 
suficientă claritate şi certitudine drumul spre rezultate menite să completeze cu 
date concrete şi să dea un conţinut mai bogat unui capitol important din istoria 
Daciei sub romani, acela privitor la vieţuirea şi mai departe, în epoca romană, a 
populaţiei autohtone a dacilor. Teoria exterminării radicale a dacilor în cursul 
războaielor cu romanii pe timpul lui Decebal şi Traian şi a dispariţiei lor totale 
în epoca romană, susţinută pînă nu de mult de unii istorici, pe baza unor retorice 
aserţiuni ale unor scriitori din epoca tîrzie, se dovedeşte a fi. o legendă care se 
spulberă. 

M. MACREA, E. DOBROIU şi N. LUPU 

APXEOJIOrl1qECKI1E PACKOIIKH B KAIIIOJIUE-KAJIBOPE 

KPATKOE CO.IJ:EP)I{AHI1E 

B AaKO-pHMCKOM HeKponone B Kawo�e 6LIJIO pacKonaHo ei.Qe 1 3  KypraHOB H no.rryqeHLI 
HOBLie AaHHLie o6 o6pHAe aaxopoHemm. B Ka)I{AOM H3 nHTH KypraHOB y ocHoBamm norpe6aJibHoro 
KOCTpHI.Qa 6Lma o6HapymeHa OBaJibHaH HMa Ha rny6HHe 5-25 cM OT aHTHqHoro rpyHTa. Han�:�q�:�e 
3THX nqeHCThiX HM cocraBJIHeT Hosyro xapaKTepHyro qepTy norpe6aJihHoro o6pHAa s Kawom.\e. B 
HeKOTOphiX norpe6eHHHX YAaJIOCb c HasecrHoii AOcrosepHOCTbiO onpeAeJIHTb nonomeHHe Tpyna 
Ha KOCTpHI.Qe, a HMeHHO : Tpyn KJiaJIH B CKOpqeHHOM llOJIOil<eHHH roJIOBOH Ha BOCTOK, 3aUaA HJIH 
roro-aanaA B aaBHCHMOCTH OT BpeMeHH roAa H qaca 3axopoHeHHH. B ApyrHx norpe6eHHHX yToqHHJIH 
MeCTO >KepTBeHHhiX COcyAOB Ha norpe6anbHOM oqare : 60JILUJHe COCYAhl B f YI<ax llOHOHHHHa, MHCKa 
Ha Tpex Ho>KI<ax B ronoBax, Kopqara ropJILIWKOM BHH3 B Horax . .II,pyroii OTMeqeHHOH asTopaMM qepToii 
HBJIHeTCH pacnOJIO>KeHHe CJieAOB TpynoCO>IOI<eHHH JIH60 BOKpyr >KepTBeHHhiX COCYAOB, JIH60 B 
cropoHe OT oqara KOCTpHI.Qa. 

0TMeqaeTCH 6oraTbiH apxeOJIOrHqecKHH MaTepHan. IlOHBHJIHCb HOBhle COCYAbl AaHHHCI<OH 
TpaAHI.\HH. CpeAH MeTaJIJIHqecHHX H3AeJIHH ecrb Kpyrnan 6poH30BaH clm6yna c 3MaJILIO H cl:>parMeHTLI 
TaK>Ke yKpawennLie 3MaJibiO 6poH30BOH noABecHH. Haxo�Ha 3THX npeAMeTOB 3acTaBJIHeT AYMaTb, 
qTO HeKpOUOJib cyi.QeCTBOBaJI, no KpaHHeH Mepe, AO KOHI.\a II BeHa, XOTH O AHa H3 HaHAeHHhiX B 1 956 r, 
MOHeT npHHUAJie>KHT TpaHuy, a ApyraH - MapKy AspenHIO • 

. Tai<me B KawoJII.\e 6Lmo aanomeHo TpH :HOBLIX wyp4>a Ha CHHxpOHHOM neKpononro noceneHHH, 
TO eCTb 3a npeAeJiaMH H BLIWe IlenHHHepbl. 3AeCh o6Hapymli.Jrn OAHH JIHlllb HYJILTypHbiH CJIOH 
pHMCKOH 3llOXH. Cpa60TaHHble Ha Kpyry H BpyqHyiO KepaMHqecKHe H3AeJIHH CXOAHhl C HaHAeHHhiMH 
B HeKponone. l..!To KacaeTCH 3THHqecKoro xapaKTepa o6HTaTeneH: noceneHHH, norpe6aslllHX CBOHX 
yMepWHX B yKa3NIHOM HeKpOUOJie, TO 3HaMeHaTeJILHhlM HBJUieTCH HaJIHqHe cl:>parMeHTOB cpa60TaH
HOH apyquyro rJIHHHHoii nocyALI nOAJIHHHO AaHHHCHoro npoH3BOACTBa. 06 3TOM cBHAeTeJihCTsyroT 
OpHaMeHTbl B BHAe BhinyKJIOCTeii H nqeHCThlX BaJIHKOB. 

B raJibWTaTCKOM HeKponone, pacnonomeHHOM npH6Jni3HTeJibHO B 2 KM K 3anaAY OT AaKo
pHMcKoro HeKponoJUI, 6Lmo pacKonaHo ei.Qe wecrb KyprauoB H nonyqeHLI cosepllleHHO HOBLie 
peayJILTaThi . Ecrh norpe6eHIDI KaH c TpynocommeHHeM, TaH H c TpynononomeHHellt, npHqeM o6a 
o6pHAa Ha6JIIOAaiOTCH Aa>Ke B OAUOM H TOM >Ke HypraHe • .IJ.pyrHM HOBhiM 3JieMeHTOM HBJifliOTCH 
qeTblpexyrOJibHbie KaMeHHble HI.QHKH, HCllOJIL30BaHHLie KaK npH TpynoCO>K>KeHHH, TaH H npH Tpy
DODOJIO>KeHHH. IlonomeHHe Bcex KOCTHKOB cKopqeHHoe. Ilorpe6anbHLIH HHBeHTapb H oco6eHHO 
QeJible COcyALI DOATBep)I{AaiOT AaTHpOBKY HeKpODOJUI KOHI.\OM 6pOH30BOro BeKa H HaqaJIOM 
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>«ene3Horo . IIocne,ll;HHe pe3yJihTaTbi ycraHaBJIHBaiDT HOBbie 3JieMeHTbi CBH3H Me>«,ll;y 3THM 6onee 
,ll;peBHHM MOrHJibHHKOM H pHMCKHM HeKponoJieM; OHH npOJIHBaiOT CBeT Ha npOHCXO>I<)J;eHHe norpe-
6aJibHOro o6pH,ll;a )J;aKO-pHMcKoro HaceneHHH.  

B Kan6ope nccne)J;oBaJIH rnecrb ,11;pyrHX KypraHOB H c ,ll;OcrosepHOCTblO ycraHOBHJIH aHanorHID 
H CHHXpOHHOCTb TaMOIIIHero HeKponoJIH c HeKpononeM B KaiiiOJI�.ţe. 

BbiBO,ll;bi pacKonoK 1 956 r. no)J;TBep>«,ll;aiDT, qTo MO>«Ho c ei..Qe 6onbrneH: )J;ocrosepHOCTblO 
ycraHOBHTb npHHa)J;Jie>«HOCTb o6oHX HeKpononeH: - B KaiiiOJll.ţe H Kan6ope - K )J;aKHHCKOMY Hace
.ileHHID pHMCKOH 3llOXH. 3Ha.fl xapaKTepHbie qepTbl o6p.H,ll;a 3axopOHeHH.fl B 060HX HeKpOnOJIHX H 
yqHTbiBaH )J;aKHHCKoe nponcxo>«)J;eHHe qacrn apxeonornqecKoro MaTepnana, MO>«HO yTsep>«,ll;aTb, 
qTo K 3TOMY >«e THny npHHa)J;Jie>«aT H HeKpononn B I1rny Ii MopeiiiTH H qTo, cJie)J;oBaTeJibHO, no
cne,ll;HHe TaK>«e npHHa)J;Jle>l<aJIH ,ll;aKHHCKOMY HaCeJieHHlO pHMCKOH 3llOXH. 3TO ,ll;OKa3biBaeT, qTO 
,ll;aKH He 6biJIH COBeprneHHO HCTpe6JieHbl BO BpeMH BOHH C pHMJIHHaMH H qTO, HanpOTHB OHH_ npo
)J;OJl>l<aJIH cyi..QecrsosaTb so speMH pHMcKoro BJia)J;biqecrsa, co)J;eucrsyH cno>«eHHID pyMbiHCKOH 
HapO,ll;HOCTH H HapO,ll;HOrO e)J;HHCTBa pHMCKOH .IJ.aKHH . 

OB'MICHEHI1E Pl1CYHKOB 

PHc. 1 . - Kawom-1, 6on&woii HeKponon&. T. XLVI (242). IIo,�:�po6H&Iii nnaH norpe6aJibHoro cno11 c o'-!aroM 
KOCTpHI.ll3 H o6pli,1:10Bb!M O'-!arOM y OCHOB3HHll KypraHa. 

PHc. 2 . - Kawom-1, 6on&woii HeKponon&. T. LX ( 1 68). IIorpe6an&HbiH o'-!ar c HMOH H mepTBeHHbiMH 
cocy,�:�aMH. 

PHc. 3. - Kawom-1, 6on&woii HeKponon&. T. XLII (67) . .SIMa, HaxO):Illl.ll3liCll no,�:� norpe6an&HbiM KOCTplfiLieM 
c mepTBeHHbiMH cocy,�:�aMH in situ. 

Pnc. 4. - Kawonu, 6on&woii HeKponon&. T. X X XI X ( 1 34). IIorpe6aJibHbiH o '-Iar c mepTBeHHbiMH cocy,�:�aMH. 
Pnc. 5 . - Kawonu, 6on&woii HeKponoJib. T. XLVI I I  (272) . 0'-!ar KOCTpHI.lla c norpe6an&HbiM HHBeH-

TapeM in situ. 
Pnc. 6. - Kawonu, 6on&woii HeKponon&. T. XLI X (266). IInaH OTKpbiTHH B ocHoBamm KypraHa. 
Pnc. 7. - Bon&wne mepTBeHHbie cocy,�:�br H3 6on&woro HeKpononll B Kawonue. 
Pnc. 8. - Cocy):lbi H3 6on&woro HeKpononll B Kawonue. 
Pnc. 9 . - EpoH30Bbie !lm6ynbi H3 6on&woro HeKpononll B Kawo.rme . 
Pnc. 1 0. - Kawonu. KepaMHKa H3 noceneHHH B IIennHHepe. 
Pnc. 1 1 .  - Kawonu, ran&wTaTcKHii HeKponon&. T. III,  lllliHK N2 1 ,  norpe6eHHe c TpynononomeHneM. 
Pnc. 1 2. - Kawonu, ran&wTaTcKnii HeKponon&. T. VI, lll.llliK N2 2, ,/:IBOHHoe norpe6eHne c TpynononomeHHeM. 
Pnc. 1 3 . - KawonQ, ran&wTaTCKHH HeKponon&. T. I I I ,  lllliHK N2 1 .  )KepTBeHHbiii cocy,�:� H3 norpe6eHHH 

c TpynononomeHHeM . 
Pnc. 14. - Epa,�:�y. KepaMHKa H3 noceneHHll Kyn&Typbi Hoa. 
Pnc. 1 5. - Bpa,�:�y. 3HeonHTH'-IeCKHH KaMeHHbiH Tonop. 
Pnc. 1 6. - Kan6op . T. VII.  )KepTBeHHbie cocy):lbi. 

LE CHANTIER ARCHEOLOGIQUE DE CAŞOL Ţ-CALBOR 

RESUME 

Dans la n�cropole daco-romaine de Caşolţ, les fouilles ont parte sur 13  nouveaux tumulus. 
On y a fait de nouvelles constatations concernant les rites d'inhumation. Pour cinq tumulus, on 
a remarque a la bas� de chaque b,ucher funeraire une fosse ovale, creusee a une profondeur de 
5 â 25 cm du niveau du sol antique; La presence de ces fosses ovales represente une caracte· 
ristique nouvelle du rite funeraire de Caşolţ. On a pu determiner pour quelques-unes de ces tombes 
- et cela avec une certaine probabilite - la position du cadavre sur le bucher : accroupi, le visage 
tourne vers l'Est, l'Ouest ou le Sud-Ouest, selon la saison et l'heure de l'enterrement. On a pu 
pn!ciser pour d'autres tombes l'emplacement des vases d'offrandes sur le foyer funeraire ; les grands 
vases etaient places entre les bras du defunt, l'ecuelle a trois pieds pres de sa tete, et une ecuelle 
renversee, a ses pieds. Un autre detail qu'on a pu remarquer, c'est l'accumulation des restes de 
l'incineration soit autour des vases d'offrande, soit sur un câte du foyer du bucher. 

_ L� mobilier archeologique est abondant. Il comprend de nouveaux vases de tradition 
dacique. Parmi les objets en metal se trouvent egalement une fi.bule circulaire de bronze emaille, 
ainsi que les fragments d'un pendentif, en bronze emaille lui aussi, objets qui determinent les 
auteurs a estimer la duree de la necropole au moins jusqu'a la fin du ne siecle, quoique les 
deux monnaies trouvees en 1 956 aient ete frappees l'une par Trajan et l'autre par Mare Aurele. 
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Trois nouvelles fouilles ont ete effectuees encore a Caşolţ, dans l'etablissement contempo
rain de la necropole, a savoir, en dehors et au-dessus de la pepiniere de la localite. On y a trouve 
une seule couche de culture datant de l'epoque romaine. La ceramique, faite au tour, mais aussi 
a la main, est semblable a celle de la necropole. Ce qu'il y a de significatif, en ce qui concerne 
le caractere ethnique de la population qui habitait cet etablissement et se faisait enterrer dans la 
necropole, c'est la presence de fragments de ceramique fabriquee a la main, de facture dace et 
ornee de proeminences et de ceintures d'alveoles. 

Dans la necropole hallstattienne situee a 2 km environ a l'Ouest de la necropole daco· 
romaine, on a fouille six autres tumulus et obtenu des resultats tout a fait nouveaux. Les tombes 
sont en partie a incineration, en partie a inhumation, les deux rites etant presents dans le meme 
tumulus. Des cistes de pierre de forme rectangulaire, utilisees aussi bien pour les enterrements 
proprement dits que pour les inhumations apres incineration, representent un autre element 
nouveau. Les squelettes sont toujours accroupis. Le mobilier funeraire, et surtout des vases conserves 
entiers, confirment la datation de la necropole de la fin de l'âge du bronze et du debut de l'âge 
du fer. Les recents resultats qui ont ete obtenus determinent de nouveaux elements qui rattachent 
cette necropole, plus ancienne, a celle de l'epoque romaine, ce qui contribue a l'eclaircissement 
de la genese du rite d'enterrement de la population daco-romaine. 

Six autres tumulus ont ete fouilles a Calbor, et il en est resulte avec certitude que la 
necropole qui s'y trouve est contemporaine de celle de Caşolţ et lui est identique. 

Les conclusions qui resultent des recherches de 1 956 confirment avec plus de probabilite 
encore l'attribution des deux necropoles, celle de Caşolţ et celle de Calbor, a la population dace 
de l'epoque romaine. Compte tenu des caracteristiques du rite funeraire de ces deux necropoles 
et aussi de la facture dace d'une partie du materiei archeologique, on peut affirmer que les necropoles 
d' Ighiu et de Moreşti sont du meme type et que, par consequent, elles appartiennent aussi a 
la population dace de l'epoque romaine. Ceci prouve que les Daces n'ont pas ete completement 
extermines pendant les guerres avec les Romains, mais que, au contraire, ils ont continue a vivre 
sous la domination romaine, en contribuant a la formation de la romanite et de la communaute 
populaire de la Dacie romaine. 

EXPLICA TION DES FIGURES 

Fig. 1 .  - Caşolţ, la grande necropole. T. XL VI (242). Plan de detail comprenant la couche funeraire, 
le foyer du bucher et l'âtre du feu rituel de la base du tumulus. 

Fig. 2. - Caşolţ, la grande necropole. T. XL ( 1 68). L'âtre funeraire avec la fosse et les vases d'offrande. 
Fig. 3. - Caşolţ, la grande necropole. T. XLII (167). La fosse situee sous le bucher funeraire et les 

vases d'offrande in situ. 

in situ. 

Fig. 4. - Caşo!ţ, la grande necropole. T. XXXIX ( 1 34). L'âtre funeraire avec les vases d'offrande. 
Fig. 5. - Caşolţ, la grande necropole. T. XLVIII (272). Le foyer du bucher avec le mobilier funeraire 

Fig. 6. -- Caşolţ, la grande necropole. T. XLIX (266). Plan et decouvertes faites a la base du tumulus. 
Fig. 7. - - Grands vases d' offrande de la grande necropole de Caşolţ. 
Fig. 8. - Vases de la grande necropole de Caşolţ. 
Fig. 9. -- Fibules de bronze de la grande necropole de Caşolţ. 
Fig. 10. - Caşolţ. Ceramique de la station situee a l'actuelle pepiniere. 
Fig. I l . -- Caşolţ, la necropole hallstattienne. T. III, ciste n° 1, a sepulture a inhumation. 
Fig. 1 2.  -- Caşo!ţ, la necropole hallstattienne. T. VI, ciste n° 2,  a sepulture double a inhumation. 
Fig. 1 3 .  - Caşo!ţ, la necropole hallstattienne. T. III ,  ciste n° 1. Vase d'offrande provenant d'une tombe 

a inhuml!tion. 
Fig. 14 .  - Bradu. Ceramique de la stati.on appartenant a la civilisation de Noa. 
Fig. 1 5 .  - Bradu. Hache eneolithique en pierre. 
Fig. "  16. - Ca!bor. T. VII. Vases d'offrande. 
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